

## РЕЛИГИОЗНАЯ КОНЦЕПЦИЯ В ФИЛОСОФИИ ФРИДРИХА НИЦШЕ

Мамадназарбекова А.Х.

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Одним из величайших философов XIX века является Фридрих Вильгельм Ницше. Он известен достаточно смелыми и, как многие считают, далёкими от христианства мировоззренческими идеями и концепциями. Несмотря на это родился он в семье лютеранского пастора в Пруссии. Отличительной особенностью его философии является отсутствие какой-либо системности или структурности, то есть его идеи и взгляды относительно человека, общества, культуры невозможно изучать по отдельности, они предполагают целостное изучение. Тем не менее, большое значение в философии Ницше уделяется религиозной тематике, поэтому идеи относительно религии занимают особое место в его учении.

Философия Ницше, в целом, и религиозная концепция, в частности, изначально породили множество противоречий в ходе своего распространения на немецкое общество, затем данное влияние философии распространилось на весь мир. Определенная сложность изучения философии Ницше, а также наличие содержания некой «двойственности» в идеях и взглядах философа, возможно, способствуют тому, что большинство читателей неправильно и неполно понимают суть его философии. Так как, изучение творчества данного философа предполагает глубокое погружение в труды философа и способность учитывать противоречия присущие ницшеанской мысли.

Представляется целесообразным рассмотреть идеи и взгляды Ницше относительно христианства, в частности, и религии, в целом.

Суть религиозной концепции Ницше заключается в том, что, по его мнению, люди, проповедующие христианство не ощутили, что дух христианства исчез. Именно поэтому, в своей фразе «Бог умер», Ф. Ницше отметил факт общественного равнодушия к христианству и вследствие чего общество и культура потеряли духовные ориентиры и вечные ценности [1].

Самая популярная фраза «Бог умер» несёт в себе определенную двойственность, её суть и значения труднодоступны для понимания при первом прочтении фразы. Ницше вложил в её понимание следующий смысл: во-первых, Бог умер, так как его распяли на кресте, несомненно, здесь имеется виду Иисус Христос. Во-вторых, Ницше говорит о том, что Бог умер в сердцах людей, религия приобрела внешние атрибуты, то есть человек может совершать молитву, посещать церковь, читать священное писание, но вместе с тем совершать плохие поступки. Фраза Ф. Ницше «Бог умер» – не является формулировкой атеизма, это фраза есть результат глубоких религиозных размышлений.

В произведении Ницше «Так говорил Заратустра» представлены идеи о христианстве. Так как большое значение в его философии отведено теме

«религия», то важно отметить тот факт, что Ницше был хорошо знаком с текстами Евангелия.

Так, например, в содержании указанного произведения выделены образы или цитаты из Евангелия. Сам образ Заратустры показан читателю не только как пророк, но и как основоположник новой религии и критик евангельских заповедей. Как считал Ницше, люди неверно извлекли мораль и принудили Бога служить своим корыстным интересам [2].

Важно отметить, тот факт, что Ницше не отказывается от Бога, он указывает, что Бог умер. Об этой новости спустившись с гор, говорит Заратустра. Он сообщает людям о том, что Бог умер вследствие своего сочувствия к людям. Заратустра сожалеет о том, что Бог умер, но он не может его воскресить и поэтому несет учение о сверхчеловеке, как спасательный круг, «убийцам Бога» [3].

В книге «Так говорил Заратустра» Ф. Ницше показывал свои религиозные желания, однако в одной из последующих книг, «Антихрист», он твёрдо отрекается от любого христианства. Таким образом, точки зрения Ницше на религию прошли эволюцию, от попыток создать новую религию к полному отрицанию христианства и религии, в общем.

При первом прочтении трудов Ницше можно рассуждать лишь поверхностно об его идеях и взглядах, так как они являются достаточно глубокими и сложными для понимания. Тем не менее, существует соотношение с «антихристом», что в действительности не является таковым. Внимательно изучив и проанализировав главную работу Ницше о христианстве, «Антихрист», без труда возможно понять, что произносимое Ницше «проклятие христианства», относится лишь к исторической церкви, которая исказила учения Иисуса Христа. Ницше указывает на то, что в истории был искажен «психологический тип» Спасателя, а также был искажен Евангелия. Тем самым Ницше претендует на то, чтобы увидеть истинную картину сквозь призму искажений [4].

Христианство Ницше изучает, переключаясь от негодования к презрению, от спокойного исследования к язвительному памфлету. Он учёл мотивы многих своих предшественников в данной борьбе и решил заложить начало для более радикальной борьбы. Зная об этой пламенной вражде, читатель Ницше не раз встанет в тупик перед многими его высказываниями, которые кажутся не совместимыми с антихристианством.

Ницше говорит о христианстве следующее: «Это лучший кусок идеальной жизни, какой мне по-настоящему довелось узнать: я устремился вслед за ним чуть не с пеленок, и думаю, что никогда не предавал его в сердце своем».

Также Ницше может одобрительно высказываться и о воздействии Библии: «Неизменное благоговение перед Библией, сохраняющееся в Европе, в общем, и по сей день, – это, пожалуй, лучший образчик культуры и утончения нравов, каким Европа обязана христианству...». Более того, Ницше, является ребенком священнических семей по линии обоих родителей, видит в совершенном христианине «благороднейший из человеческих типов», с какими

ему приходилось сталкиваться: «Я почитаю за честь, что происхожу из рода, в котором принимали свое христианство всерьез во всех отношениях».

Свое происхождение из дома протестантских священников и «естественную» близость к христианам, сам Ницше расценивал, как главенствующий факт, как нечто уникальное. Но сама эта близость приобретает для него совершенно другой смысл с тех пор, как он осознал, что большинство христиан – христиане несовершеннолетние. Ницше отмечает, что «дерзкий внутренний скептицизм» вырос «в Германии именно среди детей протестантских пасторов». Почему? «Слишком много в Германии философов и ученых, которым случалось в детстве, послушав проповедь, перевести глаза на самого проповедника – и в результате они больше не верят в Бога...».

При изучении религии особое значение Ницше уделит христианской церкви. Церковь, по мнению Ницше, есть злейший враг всего великодушного на земле. Она борется за низшие, рабские ценности, она пытается растоптать всякое величие в человеке, она является союзом больных. Однако, важно отметить то, что он не может отказать ей в своём уважении как к особому рода власти: «Всякая Церковь есть, прежде всего, институт власти, обеспечивающий высшее положение духовно одаренным людям; она настолько верует в могущество духовности, что отказывается от всех более грубых средств насилия, и уже по одному этому Церковь при всех обстоятельствах более благородное учреждение, нежели государство».

Рассуждая о началах могущества католической церкви, Ницше приходит к заключению, что она черпает свою силу «в тех, до сих пор еще многочисленных, священнических натурах», которые добровольно «делают свою жизнь исполненной трудностей, а тем самым и глубокого смысла». Потому и борьбу против Церкви он одобряет отнюдь не во всех случаях: «Борьба против Церкви означает помимо всего прочего также и сопротивление натур более низких, самодовольных, наивных и поверхностных против господства более глубоких, более тяжелых и осмотрительных, а потому и более злых и подозрительных людей, мучимых непрерывным сомнением относительно ценности бытия и собственной своей ценности...» [3].

Таким образом, в высказываниях Ф. Ницше о христианских положениях, например о «священнослужителе» или о «церкви», прослеживаются противоречивые и трудно совместимые суждения. Но вместе с тем следует согласиться с мнением многих ученых, которые полагают, что для того, чтобы проникнуться и понять суть философии Ницше, необходимо учесть его противоречия, так как они не случайны.

Следует заметить то, что выражая своё отношение против христианства, Ницше проявлял свои интересы относительно буддизма, поскольку именно в буддизме большое внимание уделено самопознанию и поиску внутренней свободы человека [5].

Изучая учения Фридриха Ницше важно помнить, что он являлся философом, а философия предполагает собой рассуждение и размышление над определенными догмами, переосмысление сложившихся норм или традиций. Совершая переворот, сформировавшихся ценностей, Ницше показывает, что с

радикальным развитием философии должен измениться и сам человек. То есть человек в будущем должен обрести полную самостоятельность и стать свободным от предрассудков христианской религии.

Хотелось бы отметить, что данная статья представлена в узком контексте, но, несмотря на это она сохраняет свою актуальность на сегодняшний день. Поскольку нарастает интерес к творчеству Фридриха Ницше, и большинство его идей вызывают повод для философских дискуссий.

#### *Список литературы*

1. *Христианство в размышлениях Ф. Ницше. [Электронный ресурс]: Режим доступа: <http://ru.convdocs.org/docs/index-120397.html?page=27> (дата обращения: 22.12.2016).*

2. *Актуальность религиозных аспектов философии Ф. Ницше: сб. ст. по мат. XXVII Междунар. студ. науч.-практ. конф. № 12(27) / под ред. Т. Д. Панюгова, Е. А. Фризен, Д. О. Воробьев. – Оренбург: ОГМУ, 2014. – 270 с. – ISSN 2310-4058.*

3. *Ясперс, К. Т. Ницше и христианство [Электронный ресурс] / К. Т. Ясперс. – Режим доступа: <http://www.nietzsche.ru/look/xxa/nietzsche-hrist/> (дата обращения: 22.12.2016).*

4. *Евлампов, И. И. В. Розанов и Ф. Ницше: поиск истинного христианства [Электронный ресурс] / И. И. Евлампов // Вестник РХГА. – 2011. – №3. – Режим доступа: URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/v-rozanov-i-f-nitsshe-poiski-istinnogo-hristianstva> (дата обращения: 24.12.2016).*

5. *Жильцова, Е. А. Проблема религии и восприятия христианства в философии Фридриха Ницше [Электронный ресурс] / Е. А. Жильцова, О.А. Сомскова // Вестник ЧелГУ. – 2008. – №11. – Режим доступа: URL: <http://cyberleninka.ru/article/n/problema-religii-i-vozpriyatiya-hristianstva-v-filosofii-fridriha-nitsshe> (дата обращения: 27.12.2016).*

